

УДК [015+655](47+57)

Константин Михайлович Сухоруков

Российская книжная палата (филиал ИТАР–ТАСС), заместитель директора, кандидат исторических наук, Россия, Москва, e-mail: a-bibliograf@mail.ru

Ирина Львовна Шурыгина

Московский политехнический университет, Высшая школа печати и медиаиндустрии, заведующая кафедрой, кандидат филологических наук, Россия, Москва, e-mail: levshurygina@yandex.ru

Единое информационно-библиографическое пространство стран СНГ

Аннотация. Рассказано о проблемах и перспективах сохранения единого информационно-го обеспечения книжного дела и книжной культуры Содружества Независимых Государств (СНГ). Особое внимание уделено взаимодействию национальных книжных палат.

Ключевые слова: Содружество Независимых Государств; книжное дело; книжная культура; книжные палаты; статистика; библиография; стандарты.

Konstantin Mikhailovich Sukhorukov

Russian Book Chamber (branch of ITAR–TASS), deputy director, candidate of historical sciences, Russia, Moscow, e-mail: a-bibliograf@mail.ru

Irina L'vovna Shurygina

Moscow Polytechnic University, High School of Printing and Mediaindustry, candidate of philological sciences, Russia, Moscow, e-mail: levshurygina@yandex.ru

United information and bibliographic space for CIS countries

Abstract. It is told about the problems and perspectives of preservation of the unified and mutual information providing for the book business and book culture of the Commonwealth of Independent States. Special attention is given to the interaction of national book chambers.

Keywords: Commonwealth of Independent States; book business; book culture; book chambers; statistics; bibliography; standards.

О важности сохранения прочных книжных связей между бывшими союзными республиками СССР стали говорить почти сразу после распада этого го-



К. М. Сухоруков



И. Л. Шурыгина

сударства. Были предприняты и некоторые конкретные меры, в том числе организационного характера: например, создан Межгосударственный совет по сотрудничеству в области периодической печати, книгоиздания, книгорас-

пространения и полиграфии стран Содружества Независимых Государств (СНГ), под эгидой которого стал действовать Совет руководителей книжных палат СНГ (с ноября 2012 г.).

Основными направлениями деятельности Совета являются координация и обеспечение взаимодействия между книжными палатами СНГ, обмен знаниями и опытом по принципиально важным вопросам государственной библиографии и статистики печати, содействие в обмене информацией, сближение национального законодательства в области учёта издательской продукции на территориях участников СНГ. Одним из главных достижений Совета стал запуск продолжающегося проекта по выпуску ежегодных сборников статистики печати в этих странах начиная с 2013 г. Информация в сборниках разносторонне характеризует выпуск в странах СНГ издательской продукции в разрезе количества наименований, тиража, объёмов, тематики, видов и многого другого, что даёт возможность сопоставления и анализа статистических данных о выпуске печатных изданий в каждой из стран.

Что касается основных стратегических направлений оптимизации информационного и библиографического обеспечения книжного дела в СНГ, то они традиционны и общеизвестны в соответствии с общемировой практикой: подготовка выпуска различных указателей и пособий (на основе единой библиографической записи, с унифицированным во всех возможных хронологических режимах охватом ассортимента), распространяемых на различных уровнях и по разным каналам, дифференцированных по целевому назначению, покупательскому адресу и методам продаж; стандартизация процессов информационного обмена между издателями, книготорговцами и библиографами; классификация и индексирование изданий для их однозначной иденти-

фикации; обеспечение надёжной, максимально полной книготорговой статистики и унификация основных её показателей для всех субъектов книжного рынка.

Особо следует остановиться на текущей и ретроспективной каталогизации и оцифровке фондов обязательного экземпляра, которые приобретают всё большее значение в деятельности Российской книжной палаты (РКП). Эффективное использование российских информационных ресурсов стоит в ряду наиболее сложных задач, поэтапное решение которых является необходимым условием для создания не только в нашей стране подлинно современного и единого информационного пространства. Главная цель развития текущей и ретроспективной каталогизации — построение целостной системы на единых теоретико-методологических и организационных принципах, позволяющих осуществлять создание библиографической информации о совокупном национальном фонде документов, сформировавшемся в процессе развития страны.

Ясно, что всё перечисленное должно заинтересовать прежде всего наших партнёров по СНГ, поскольку принципы и методы их деятельности во многом идентичны российским.

Сегодня ещё не удалось развернуть в практическую плоскость многие проекты и предложения, с которыми не раз выступали представители РКП на встречах с коллегами. Многое здесь, конечно, обусловлено недостаточностью или/и нестабильностью финансирования, но ещё зависит и от заинтересованности, активности книжных палат, в том числе в области рекламы и пропаганды своих услуг издателям и книготорговцам, а также от усилий в плане кооперации для осуществления различных проектов.

К таковым, безусловно, относятся процессы ретроконверсии каталогов

(в различных палатах и национальных библиотеках СНГ), которые можно и должно вести на общей технологической и методической основе. Актуальна также основанная на общих принципах подготовка к машинной ретроконверсии с редактированием печатных летописей. Пока что РКП своими силами оцифровала «Книжную летопись», а потом и всё «семейство» наших летописей, которое насчитывает около десятка «родственников» («Летопись газетных статей», «Летопись изданий», «Нотная летопись» и пр.). Всё более необходимым видится выпуск сводных библиографических указателей различных современных изданий на русском языке, независимо от места выхода, но с учётом их социальной значимости. В первую очередь нужна информация о научных, учебных и справочных изданиях.

В условиях интеграции различных отраслей науки и техники всё большее значение приобретает и межотраслевая стандартизация. Именно поэтому в СССР в 1978 г. была создана общегосударственная Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу (СИБИД). Система для обозначения своих стандартов имеет регистрационный номер 7. Она действует не только в России (как преемнице СССР), но и в других государствах СНГ: ни одно из них не заявило об отказе от СИБИД.

Объектами государственной стандартизации СИБИД являются научно-технические термины и определения; представление документальных источников информации; информационно-библиотечная технология; организационные аспекты деятельности органов научно-технической информации и библиотек; редакционно-издательские процессы.

Стандарты СИБИД либо являются межгосударственными и обозначаются как ГОСТ, либо действуют только

в России и должны иметь обозначение ГОСТ Р. Впрочем, любая страна имеет право присоединиться к использованию такого национального стандарта, лишь уведомив об этом соответствующего правообладателя.

Стандарты — двигатель прогресса в любой сфере деятельности, включая книжное дело. Форматы, шрифты, приёмы оформления, упаковка — всё это многие века отработывалось в разных странах. Шаблон, в хорошем смысле этого слова, помогает резко снижать непроизводительные затраты. В качестве примера можно указать номера ISBN, ISMN и ISSN, позволяющие самым простым способом идентифицировать издания.

Стандарты СИБИД позволяют объединять в едином информационном поле представителей библиографии, библиотечного дела, информатики и издательского дела. Это самый простой и дешёвый способ межотраслевой интеграции и кооперации, а также наведения информационных мостов между производителями (издателями) и потребителями.

Значение стандартов ещё более возрастает в условиях постоянного углубления сотрудничества российских издателей с зарубежными коллегами. Многие стандарты СИБИД уже содержат в себе нормы и положения, используемые в мировой практике и одобренные Международной организацией стандартов (ISO).

В числе последних разработок РКП отметим подготовку национальных стандартов по ISSN и по библиографическому описанию. С июля 2018 г. введён в действие ГОСТ Р 7.0.56–2017 «СИБИД. Международный стандартный сериальный номер. Издательское оформление и использование». В стандарте расширен круг охватываемых системой ISSN изданий, прежде всего электронных. Введено понятие «связывающего» номера ISSN-L. Подготовлен

и утверждён российский стандарт ГОСТ Р 7.0.100–2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», он будет введён в действие с середины 2019 г.

Кроме того, РКП приступила к выполнению перспективного плана по стандартизации на 2019–2020 гг., в том числе по пересмотру действующих (и важнейших) стандартов «Издания. Основные виды. Термины и определения» и «Издания. Выходные сведения. Общие требования и правила оформления».

За минувшие 40 лет СИБИД зарекомендовала себя как самая важная и эффективная, а также как очень гибкая система обеспечения единой информационной базы для субъектов книжного дела во всех странах, использующих данную систему стандартизации. Причём стандарты, регламентирующие различные аспекты книгоиздательской, книготорговой и информационно-библиографической деятельности, составляют ядро этой системы, которое дополняют ГОСТы, определяющие процессы и терминологию в сферах библиотечного, архивного дела, а также научно-технической информации. Поэтому именно совместная и согласованная стандартизационная деятельность книжных палат и других структур, обслуживающих все основные отрасли книжного дела, может и должна определять главные направления развития СИБИД в интересах всех стран СНГ. Мы видим здесь пока неиспользованные возможности как на стадии совместного планирования подобного рода разработок, так и на этапах их реального выполнения, а затем пропаганды и внедрения в практику.

Российская книжная палата регулярно обеспечивает партнёров из книжных палат РФ и СНГ текстами разработанных ею ГОСТов СИБИД, а также другими методическими и норматив-

ными материалами. Все они нацелены на обеспечение методического и информационного единства принципов библиографического описания и классификации книжного ассортимента. Эти базовые документы готовятся русскоязычными экспертами и издаются на русском языке, который таким образом остаётся языком межнационального общения специалистов в области книжного дела на территории бывшего СССР.

Кроме отсутствия языковых барьеров, у книжников СНГ по-прежнему есть и такие преимущества, как во многом общая законодательная база их деятельности. Почти во всех этих странах действуют законы о СМИ и/или книгоиздании, о библиотечном деле и/или обязательном экземпляре изданий. Также в странах СНГ приняты методологически общие или близкие (межгосударственные или национальные, основанные на российских) стандарты (на библиографическое описание, статистику), коммуникативные форматы, системы классификации изданий.

Государства, входящие в СНГ, по-прежнему используют единообразное библиографическое описание, каталогизацию и систематизацию своей издательской продукции, имеют общие критерии для подготовки издательской продукции и оценки качества её редакционно-издательского и библиографического оформления, а также статистического учёта. Это является надёжной базой для развития долговременных и взаимовыгодных информационных и книжных обменов при условии заинтересованности в сотрудничестве, проявления политической доброй воли и при экономическом обеспечении со стороны соответствующих органов власти.

Перспективы и потенциал взаимовыгодного сотрудничества книжных палат и/или национальных библиотечных центров очевидны. Это, во-первых, постоянный обмен ретроспективной, текущей и перспективной библиографи-

ческой информацией об издательской продукции различных стран. Во-вторых, это возможность кооперации и разумного разделения труда при оцифровке гигантских архивов печатной продукции (нередко идентичной) на базе её обязательных экземпляров. В-третьих, это совместная автоматизация информационно-поисковых процессов на базе дальнейшей унификации классификационных схем, рубрик предметизации и коммуникативных форматов обмена информацией в книжном деле. В-четвёртых, это исследование рынков книги (прежде всего русскоязычной) на всём пространстве СНГ или в отдельных его регионах для выработки долгосрочной стратегии и прогноза развития книгоиздания и книгораспространения. В-пятых, это сотрудничество в сфере разработки и применения стандартов (в том числе международных) и методических инструкций для описания и оформления не только печатных, но и электронных изданий, их нумерации и статистического учёта в издательской и книготорговой деятельности. Наконец, в-шестых, это обмен пе-

редовым производственным опытом, переподготовка и повышение квалификации специалистов, командированных на места и/или в учреждение, добившееся наиболее заметных успехов в сфере национальной библиографии, статистики печати и архивного хранения обязательных экземпляров.

Российская книжная палата готова выступить единым и общим координирующим центром в реализации любых программ и проектов, нацеленных на восстановление, укрепление и развитие взаимовыгодных двусторонних и многосторонних контактов издателей и книготорговцев, библиографов и статистиков печати, теоретиков и практиков всех отраслей книжного дела стран СНГ. Но для реализации таких планов, конечно же, нужны не только деньги, но и постоянное благосклонное внимание со стороны органов власти, курирующих книжное дело и книжную культуру. Здесь невозможно решать накопившиеся проблемы за год-два, а нужно настраиваться на долгую и кропотливую работу с учётом интересов всех задействованных партнёров.

Вышли в свет

Монографии

Барбье Ф. Европа Гутенберга : книга и изобретение западного модерна (XIII–XVI вв.) / Фредерик Барбье; перевод с французского И. Кушнаревой под научной редакцией А. Марковой. — М. : Издательство Института Гайдара, 2018 (Чехов (Московская область) : Чеховский печатный двор). — 490, [1] с. : ил. — Перевод изд.: *L'Europe de Gutenberg / Frederic Barbier*. Belin. — 1000 экз.

Актуальные проблемы библиотечно-информационных наук : коллективная монография / [Н. В. Лопатина,

А. М. Мазурицкий, М. Н. Глазков и др.]; под научной редакцией Н. В. Лопатиной ; Московский государственный институт культуры. — М. : МГИК, 2017 (Химки-6 (Московская область) : Типография МГИК). — 110 с. — Авт. указаны в огл. — Библиогр. в конце разд. — 500 экз.

Варганова Г. В. Научные исследования в библиотечно-информационной сфере: отечественные и зарубежные практики / Г. В. Варганова; Министерство культуры Российской Федерации, Санкт-Петербургский государствен-

ный институт культуры. — СПб : СПбГИК, 2018 (СПб. : Первый издательско-полиграфический холдинг). — 207 с. — Рез. англ. — Библиогр.: с. 176–198 (249 назв.). — 500 экз.

Ридел А. Книжные воры : как нацисты грабили европейские библиотеки и как литературное наследие было возвращено домой : [беспрецедентная хроника расхищения библиографических сокровищ Европы] / Андрес Ридел; [перевод с английского З. А. Мамедьярова]. — М. : РИПОЛ классик, 2018 (М. : Группа компаний «Рипол классик»). — 446, [1] с.